**2025.10.14** 

星期二 乙巳年八月廿三 今日8版 第8905期



A·P·G 安徽出版集团 主管主办

国内统一刊号 CN34-0062 邮发代号25-50

全国数字出版转型示范单位

## 习近平出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话

新华社北京 10月13日电(记者 马卓言 董博 婷) 10月13日上午,国家主席习近平在北京国家会 议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话。

金秋时节,天朗气清。国家会议中心会场内,各 国国旗和联合国旗帜组成恢弘旗阵。

习近平和夫人彭丽媛同与会各国和国际组织代表团团长夫妇亲切握手并合影留念。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《弘扬北京世 妇会精神 加速妇女全面发展新进程》的主旨讲话。

习近平指出,妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。30年前,北京世妇会确立"以行动谋求平等、发展与和平"的崇高目标,通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》,将性别平等刻入时代议程,激励全世界的人们为之接续奋斗。30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人类文明进步增添了亮丽色彩。追求男女平等已经成为国际社会普遍共识,妇女赋权取得显著进步,女性受教育水平不断提高,在经济、政治、文化、社会生活中发挥着更加重要的作用。一大批杰出女性走上国际舞台,演绎精彩人生、贡献智慧力量。

习近平强调,当前,妇女全面发展仍然面临复杂挑战,实现男女平等任重道远。展望未来,各方要重温北京世妇会初心,为加速妇女全面发展新进程凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更务实行动。习近平提出4点建议:

第一,共同营造有利于妇女成长发展的良好环境。要秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,维

护世界和平。加强对战乱冲突、贫困灾害地区妇女和女童的保护。健全和完善反暴力机制,坚决打击针对妇女的一切形式的暴力行为。

第二,共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能。要着力解决全球妇女发展不平衡不充分问题,让全体妇女共享经济全球化成果。以科技创新赋能妇女事业高质量发展,努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩、梦想成真。

第三,共同构建保障妇女权益的治理格局。要完善制度和法律,让更多优质的健康和教育资源惠及所有妇女,努力让广大妇女更加全面公平地享有各项权利。营造包容和谐的社会环境,拓宽妇女参政议政渠道,支持妇女广泛参与国家和社会治理,使性别平等真正内化为全社会的文明共识和行为准则。

第四,共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章。要支持妇女担当时代责任,深度参与全球治理,共享治理成果。支持联合国发挥核心作用,更多关注发展中国家妇女需求,为各国妇女搭建宽广的合作平台,推动形成美美与共的生动局面。

习近平指出,中国坚持将妇女事业融入中国式现代化宏阔实践,妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国妇女在经济社会发展中真正发挥着"半边天"作用。中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障,推动国际妇女交流合作。未来5年,中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元;提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度,同国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目;在民生发展领域援助1000个"小而美"项目;邀请5万

名妇女来华交流研修;设立"全球妇女能力建设中心",合作培养更多女性杰出人才。

习近平最后强调,站在新的历史起点上,中方愿同各方一道,传承和弘扬北京世妇会精神,朝着构建人类命运共同体的目标,加速妇女全面发展新进程,共同创造人类更加美好的未来。

冰岛总统托马斯多蒂尔、多米尼克总统伯顿、加 纳总统马哈马、莫桑比克总理莱维、斯里兰卡总理阿 马拉苏里亚、联合国常务副秘书长阿明娜、联合国副 秘书长兼妇女署执行主任巴胡斯分别致辞。他们高 度评价习近平主席所作重要讲话,感谢中方主办此 次峰会,欢迎中方提出的倡议和举措。各方强调, 30年前北京世妇会通过的《北京宣言》和《行动纲 领》具有重要意义,得到国际社会广泛认可,是推动 妇女事业前行的路线图。中国在摆脱贫困、推动性 别平等、促进妇女权益等方面取得非凡成就、积累丰 富经验,在成功实现自身妇女事业发展的同时,以鲜 明责任担当和强大领导力为世界妇女事业注入强劲 动力。妇女在人类文明和社会进步中发挥着不可替 代的作用,性别平等和妇女发展是人类社会可持续 发展的关键因素。国际社会应以此次峰会为新的起 点,弘扬北京世妇会精神,加强团结、深化合作、互 学互鉴,促进联合国2030年可持续发展议程实现, 推动全球妇女事业得到新发展。

当天中午,习近平和彭丽媛为与会国际贵宾举 行欢迎宴会。

蔡奇、王毅、尹力、铁凝、沈跃跃等出席上述活动。 谌贻琴主持开幕式。

## 前三季度,我国货物贸易进出口33.61万亿元

10月13日,海关总署相关负责人在国务院新闻 办公室新闻发布会上介绍,今年以来,在复杂外部环 境下,我国货物贸易顶住了压力,实现了平稳增长, 展现出较强韧性。

据海关统计,今年前三季度,我国货物贸易进出口33.61万亿元,同比增长4%。其中,出口19.95万亿元,同比增长7.1%;进口13.66万亿元,同比下降0.2%。9月当月,进出口4.04万亿元,同比增长8%。具体来看,主要有以下五个方面特点。

进出口增速逐季加快:今年一、二季度我国进出口分别增长1.3%和4.5%,三季度增长6%,已连续8个季度实现同比增长。

市场多元化持续推进:前三季度,我国对共建"一带一路"国家进出口17.37万亿元,增长6.2%,占进出口总值的51.7%,比重提升了1.1个百分点。对东盟、拉美、非洲、中亚等进出口分别增长9.6%、3.9%、19.5%和16.7%。对亚太经合组织其他经济体进出口增长2%。

出口产品向新向优:前三季度,我国出口机电产品12.07万亿元,增长9.6%,占出口总值的60.5%,提升了1.4个百分点。其中,出口电子信息、高端装备、仪器仪表等高技术产品分别增长8.1%、22.4%和15.2%;"新三样"产品、铁道电力机车等绿色产品增速均达到两位数。

进口增速逐步回升:随着内需潜力有效释放,二季度进口同比增长0.3%,三季度增速进一步加快到4.7%。三季度,原油、金属矿砂进口量同比分别增加4.9%和10.1%;计量检测仪器、计算机及通信设备进口值分别增长9.3%和8.9%。

外贸主体积极活跃:前三季度,我国有进出口实绩的外贸企业数量达到70万家,同比增加了5.2万家。其中,民营企业61.3万家,进出口19.16万亿元,增长7.8%;外商投资企业8万家,进出口9.82万亿元,增长3.1%。 据央视新闻



未来一周我省雨水不断 最低气温将降至个位数

**02**·政务资讯

□ 中央媒体看安徽 "对口高考"让中职生 闯入本科高校非遗"赛道"

**03·**安徽新闻